

凡人微光

新区发展我在其中 新区未来有我参与

青岛中农智慧控股集团有限公司董事长孟庆福

沃野织就「兴农梦」 返乡创业「新农人」

□本报记者 董梅雪

春日的西海岸，田间地头一派生机勃勃的景象。走进珠海街道芒子口乡村振兴产业园的蓝莓大棚，一颗颗蓝莓缀满枝头，散发着淡淡果香，让人垂涎欲滴。园区内，39岁的孟庆福身着工装，正与工人们一起采摘成熟的果子。

孟庆福是青岛中农智慧控股集团有限公司董事长。怀揣着“服务三农、造福乡梓”的初心，他大学毕业后毅然回到家乡西海岸，当起了“新农人”，为乡村振兴贡献自己的力量。目前，青岛中农智慧控股集团有限公司投资建设了珠海街道芒子口乡村振兴产业园、大村镇河东崖阳光玫瑰产业园，在张家楼街道、大村镇建设了“小麦示范基地”，有效带动了广大农民增收致富。



▲“服务三农、造福乡梓”是孟庆福不变的初心。



▲孟庆福在大棚内采摘蓝莓。

▶▶ 逐梦沃野，不当“码农”回乡“务农”

说起自己的创业经历，孟庆福打开了话匣子。

大学毕业后，孟庆福并没有留在城市，而是选择回到家乡西海岸，当起了“新农人”。对于孟庆福的这一选择，他的许多亲戚朋友都感到不解。“因为我大学学的是计算机专业，在城里找一份程序员的工作还是比较容易的，但是我一想到父辈们日复一日地重复着面朝黄土背朝天的生活，却长期困于吃得饱、富不了的状态，我就心有不甘。我渴望能为家乡发展贡献自己的一份力量，所以我决定回到家乡，带动乡亲们一起致富。”孟庆福说。

2017年，孟庆福成立了青岛中农智慧控股集团有限公司。公司定

位以科技为依托、以市场为导向，通过资源整合、技术整合、市场整合和品牌整合，综合开展规划设计、项目管理、智慧农业、工程建设及资质办理等特色服务，致力于为青岛、山东乃至全国的特色农业高质量发展作出积极贡献。

公司成立之初，尽管面临资金短缺、技术匮乏、信息闭塞等许多困难，但孟庆福凭借永不言弃的拼搏精神和善于钻研的劲头，经过一段时间的探索与实践，最终找到了适合自身发展的道路。“要想在现代农业领域有所作为，必须走规模化、工厂化、智能化的发展道路。”孟庆福表示。

经过几年发展，孟庆福成功将

青岛中农智慧控股集团有限公司打造成为一家涵盖农业规划设计、农产品贸易、园区建设、智慧运营等全产业链业务的市级农业产业化重点龙头企业。如今，公司已搭建起多个专业的人才团队，为工程建设、项目管理提供全过程服务。

与此同时，青岛中农智慧控股集团有限公司先后投资建设了珠海街道芒子口乡村振兴产业园、大村镇河东崖阳光玫瑰产业园两大农业园区，以种植蓝莓和阳光玫瑰葡萄等水果为主，形成了“紫色蓝莓”和“绿色葡萄”两大特色品牌，同时还在张家楼街道、大村镇建设了“小麦示范基地”，占地面积超过1000亩。

▶▶ 注重创新，用科技赋能农业现代化

“科技创新是现代农业的出路，无论是种地需要的好种子、好技术，还是农产品加工需要的好工艺、好设备，都需要靠科技助力，而农业科技创新、技术攻关都离不开科研能人。”孟庆福说。为此，他带领企业积极与高校、科研院所对接，共同开展合作。

孟庆福带领企业与山东农业大学陈建省教授团队开展合作，在张家楼街道建设了占地面积约200亩的小麦协同创新中心，共同开展小麦新品种培育转化等创新工作，全面提升小麦全产业链开发创新能力，引领特色小麦产业高质量发展，

兼顾玉米、甘薯、花生、大豆等作物的协同高效发展；

与中国农业科学院郑州果树研究所王齐敏教授团队开展合作，搭建阳光玫瑰葡萄产业发展平台，开展技术培训、市场开拓、产品开发等工作，助力新区葡萄产业高质量发展；

与青岛农业大学冷翔鹏教授团队合作，以自有产业为依托，针对葡萄品质提升、产业化发展等问题，进行优质多抗葡萄突破性新品种选育研究，并开展示范推广；

……

在芒子口乡村振兴产业园的建设过程中，孟庆福还邀请农业专家

对园区土壤进行分析，对果品种植技术进行指导。在专家的指导下，园区通过应用氮肥控释肥技术、有机沃土培肥技术、病虫害统防统治等集成配套综合技术，提高了果品的产量及品质。目前，产业园已发展成为集种植、采摘、休闲娱乐等为一体的现代农业产业园。

除了积极与高校、科研院所开展合作，青岛中农智慧控股集团有限公司还十分注重自有人才的培养。截至目前，公司8人具有高级职称，22人具有中级职称；获得软件著作权6项、发明专利授权2项、实用新型专利授权19项。

▶▶ 情系乡邻，带动更多村民就业增收

怀着“服务三农、造福乡梓”的初心，孟庆福始终将社会责任扛在肩上、落在实处。近年来，他积极投身乡村振兴事业，牵头组建并深度参与多个乡村振兴产业平台及行业协会，在培育乡村特色产业、打造区域公用品牌等方面持续发力。由孟庆福牵头创办的蓝莓种植技术服务推广中心，已组织近百家企业开展蓝莓规模化、标准化生产技术培训，

并创新推出“合作建设产业基地”和“五统一种植”等产业帮扶模式，不仅实现了种植技术和管理经验的精准输出，更创造了大量就业岗位，有效带动了群众增收致富。

孟庆福还积极开展农民培训项目，累计开展技术推广、技术咨询和现场指导等活动200余场次，惠及农民5000余人次，帮助广大农民拓宽视野、掌握先进的种植管理技术，实

现增收致富。

2024年，孟庆福获得山东省高级农艺师职称。手捧证书，他激动地说：“现代农业已成为播种梦想的新舞台，越来越多怀揣梦想的‘新农人’投身其中。在这片充满希望的田野上，我期待与更多志同道合者携手并进，用科技为传统农业插上腾飞的翅膀，带动更多农民增收致富，为乡村振兴贡献自己的力量。”